

产量增长 项目推进 基地拓展

## 新疆畜牧业发展稳中提质

石榴云/新疆日报记者 马帛宇

统计数据显示,上半年,全区畜牧业产值595.6亿元,同比增长6.9%,占农业总产值的48.1%,畜牧业发展稳中有升。

## 肉、奶、禽蛋产量稳步增长

“肉、奶、禽蛋与百姓生活息息相关,总体来看,上半年产量平稳增长,主要畜产品市场供给充足。”自治区畜牧兽医局畜牧处处长孙家鹏说。

上半年,全区生猪、牛、羊出栏分别达到383.27万头、149.17万头和1693.7万只,同比分别增长14.8%、8.3%和5.3%。猪牛羊禽肉产量合计92.46万吨,同比增长8.06%;奶产量98.96万吨,同比增长5.02%;禽蛋产量19.53万吨,同比增长5.8%。

“今年餐饮消费市场快速升温,活禽市场需求量基本恢复到疫情前水平,带动我区肉禽养殖产能稳步提升,养殖场(户)补栏积极性较高。”孙家鹏说。

同时,禽蛋产能也得到持续提升。在2022年下半年禽蛋价格持续攀升的带动下,蛋禽存栏增加,今年年初产能快速提升,达到一轮产蛋高峰。上半年,蛋鸡存栏稳步增长,鸡蛋市场供应充足,蛋价基本保持稳定。

“上半年,新疆规模奶牛养殖场通过疆外引进、自繁自育等方式,新增荷斯坦奶牛1.3万头,牛奶产能稳中有增。”自治区畜牧兽医局产业发展处处长齐新林说。

据了解,今年以来,我区奶业主产区奶牛规模养殖场持续优化牛群结构,提高饲养管理水平,荷斯坦奶牛单产水平达9吨以上。

新疆14个地(州、市)的16个县(市、区)的畜产品定点监测价格数据显示,上半年,牛肉、羊肉、猪肉、生鲜乳价格呈波

动下降趋势。

## 畜牧业重点项目取得新突破

今年,农业农村部首次将新疆列为基础母牛扩群提质项目试点,助推了肉牛产业发展。

数据显示,上半年,新疆牛肉产量25.43万吨,同比增加2.1万吨;调运出疆活牛34万头,已达到去年出疆总量的89%。

畜牧业重点项目在天山南北稳步推进:在巴音郭楞蒙古自治州,肉羊产业集群项目、畜禽粪污资源化利用整县推进项目、巴音布鲁克羊保种场项目、焉耆马资源保护利用项目共投入1.27亿元,为当地畜牧业发展注入了强劲动能;在阿克苏地区,畜牧业全产业链招商引资7个项目总签约额达44.5亿元;在昭苏县,国家草原畜牧业转型升级试点项目接续实施,建设灌溉饲草地5.4万亩,饲草料保障能力明显提升。通过建设种子繁育基地、野生牧草种子采集基地,提高了优质牧草种子自给率。

5月以来,新疆马传染性贫血消灭工作顺利通过国家考核验收,新疆天瑞祥牧业有限公司通过了国家优质乳工程验收,皮山红羊被国家畜禽遗传资源委员会认定为新资源。

## 畜禽产品生产基地不断拓展

“除了在巴楚县、图木舒克市外,我们还与霍城县签约,打造第三处肉羊养殖基地。”巴楚安欣牧业有限责任公司副总经理袁岑说,上半年公司营业收入达5100万元,带动喀什、克孜勒苏柯尔克孜自治州等地养殖企业、养殖小区、家庭羊场的养殖户1500余户增收。

巴楚安欣牧业只是新疆畜牧企业的一个缩影。

目前,博乐市已新建6个有机肉牛养

殖基地,基本实现从牧草种植、肉牛养殖到屠宰加工和深加工、再到销售的全产业链层层把关,实现一物一码全程可追溯。

于田县依托天津援疆对口帮扶建设现代化肉羊扩繁总场。如今,一期扩繁场项目、二期产业园建设项目、三期肉羊标准化养殖场建设项目均已完成建设,建成并投入使用圈舍237栋、标准化养殖场13座,全县肉羊规模化养殖场占地面积达66.7万平方米。

上半年,新疆新建及改扩建标准化规模养殖基地9个,新增蛋禽存栏100万羽以上的产能。

兵地畜牧业融合发展迈上了新台阶。上半年,新疆天润、伊犁创锦农牧业公司牵头实施的兵地项目加快推进,实现了新疆畜牧兽医大数据平台兵地数据互联互通,促进了兵地畜牧业资源和要素科学配置、互补利用。

今年,新疆畜牧科学院分别与哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、乌兹别克斯坦、巴基斯坦的农牧业科研院校签署合作协议,将分别在畜牧业种质资源保护利用、标准化养殖生产、畜产品质量安全检测技术、畜产品加工、畜牧业信息服务等领域开展长期合作。

自治区畜牧兽医局副局长高宁表示,下半年,将继续贯彻落实自治区党委农村工作会议暨推进乡村振兴高质量发展大会、全疆农业农村高质量发展现场推进会精神,聚焦肉、奶、禽蛋产量增长目标任务,围绕年初确定的36项畜牧兽医重点工作,深入实施畜牧业振兴行动,加快推进优质畜(禽)产品产业集群建设,加快草原畜牧业转型升级,推动成果运用,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强区作出积极贡献。

## 数字新闻

## 新疆小麦平均机收损失率降至约0.65%

预计减损小麦10万吨

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者刘毅)今年,新疆进一步强化夏粮机收减损,自治区小麦收获环节平均机收损失率降至0.65%左右,远低于2%的国家作业质量标准,预计减损小麦10万吨。

自治区农业农村厅印发《关于开展2023年主粮作物机收损失监测调查工作的通知》,制定相关工作方案,在莎车县、库车市、奇台县、木垒哈萨克自治县4个小麦单季种植面积50万亩以上的县(市)开展小麦机收损失监测调查,并全面组织动员在伊犁哈萨克自治州、昌吉回族自治州、阿克苏地区、巴音郭楞蒙古自治州、喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州6个地州24个小麦单季种植面积10万亩以上的县(市)开展小麦机收损失监测调查,积极邀请当地人大代表、政协委员或农业农村系统以外的行政事业单位人员等第三方参与监测调查工作。据各地调查监测情况,自治区小麦机收损失率大多数控制在2%以下,最低损失率仅0.2%。

## 今年出入中哈边境合作中心人次已超200万

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者陈蔷薇)进入8月,每天出入中哈霍尔果斯国际边境合作中心的人员都在2万多人次,边境购物游呈现出红红火火的发展势头。截至8月10日,今年中哈霍尔果斯国际边境合作中心出入人员达209万人次,同比增长231.5%。

今年,自该合作中心恢复通关以来,出入人员流量持续大幅攀升,从1月8日的3500余人次上升到目前的日均超2.2万人次。

为保障进出合作中心的旅客顺畅通关,霍尔果斯国际边境合作中心海关严格落实各项便民利企政策措施,进一步优化监管岗位和现场作业区域,分别设置商户、旅客、儿童专用通道,将9小时通关时间延长至12.5小时。目前,出入区共开设18条旅客通关智能闸机,高峰期实现了机检查验双通道,平均每分钟可以验放50人次,相较之前通关效率提升了150%,旅客通关效率和通关体验大幅提升。

## 新疆冰川资源有了精度最高时相最新本底数据

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者王亚芸)近日,由自治区测绘科学研究院联合中国科学院西北生态环境资源研究院,历时两年共同开展的“2021年新疆冰川调查研究项目”通过了自然资源部专家组的验收。项目全面查清了新疆冰川数量、类型及空间分布情况,形成了一套精度最高、时相最新的本底数据,为新疆冰川资源的生态保护、科学管理和合理利用提供了依据。

2021年7月,自治区自然资源厅先试先行,启动新疆冰川调查研究项目,首次全部采用国产高分辨率遥感影像开展冰川调查监测。

自然资源部专家组在新疆冰川调查研究项目验收过程中,前往天山乌鲁木齐河源1号冰川进行了实地考察,深入了解近年来冰川变化和观测研究等状况,听取了项目实施情况汇报,查阅了相关档案资料,一致同意通过验收并给予高度评价。

专家表示,该项目技术路线合理、作业方法得当,成果对新疆水资源开发利用、生态环境建设和冰雪灾害防治等具有重要科学意义和使用价值,为推动自然资源全覆盖、全要素调查监测提供了独具特色的“新疆经验”,为开展全国冰川资源专项调查提供了示范。

## 延续良好发展态势



## 漫画评说

工业和信息化部近日发布数据显示,7月,我国新能源汽车产销分别达到80.5万辆和78万辆,同比分别增长30.6%和31.6%,市场占有率达到32.7%。  
来源:新华社

## 自治区多形式促进高校毕业生快就业

据新疆日报报道(石榴云/新疆日报记者赵春华)自治区积极开展不断线公共就业服务,精准帮扶困难毕业生,多形式促进高校毕业生尽快实现就业。

高校毕业生等青年群体的就业工作是稳就业的重中之重。今年,自治区高校毕业生15.67万人(不含兵团),比去年增加了3.1万人。自治区党委和政府高度重视高校毕业生就业工作,自治区各级人社部门以开展高校毕业生就业服务攻坚行动为抓手,加大政策支持、服务保障、困难帮扶、权益维护,多渠道促进高校毕业生就业创业。

离校前加强针对性求职指导服务。针

对毕业生在学历专业、经验技能、择业心态等方面的不同,提供个性化精细化的求职招聘、职业指导等就业服务。创新运用自媒体、短视频、直播课等方式,帮助毕业生找准职业定位、做好职业规划,合理调整预期,树立正确的择业观,离校后及时跟踪服务。

高度关注离校后还未就业的毕业生,发挥好线上线下求助渠道,主动对未就业毕业生进行摸底登记,确保“返乡一人、登记一人”,将有就业意愿的未就业毕业生全部纳入公共就业人才服务范围,精准推送岗位信息,提供有针对性的

就业指导、就业见习和技能培训,帮助他们尽快就业。同时对困难毕业生开展精准帮扶。

积极构建全方位就业指导帮扶机制,促进家庭困难、残疾等困难毕业生充分就业。对有劳动能力和就业意愿的脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭高校毕业生,以及残疾高校毕业生和长期失业高校毕业生提供“一人一档”“一人一策”精准服务,落实“131”帮扶机制(至少提供1次职业指导、3次岗位推荐、1次技能培训和就业见习机会),及时兑现一次性求职创业补贴等,千方百计促进其就业创业。